

立會議員民望新低說明什麼

香港大學民意研究計劃最新調查發現，有51%受訪香港市民不滿立法會議員最近3個月來的整體表現，而滿意率更下跌至10%，為有關調查自1998年進行以來的最低位。

立法會議員民望創下歷史新低，反映市民對於議員表現極為不滿。其原因，一是行政立法關係尖銳對立，多項關係經濟民生政策落實不暢，市民很有意見；二是近年組織議政之風變本加厲，議事堂整天吵吵鬧鬧，也損害了市民對立法會的觀感。立法會與政府並非是你贏我輸關係，政府施政不暢，經濟民生受損，立法會同樣會受到市民責難。議員應以市民利益為最大考慮，以實事求是態度監督並推動政府施政，改善議會風氣，才是提升議會聲望的治本之法。

一些立法會議員過去總將議會與政府視作零和的博弈關係，認為當政府犯錯民望下跌，肩負監督責任的立法會民望就會隨之上升，於是對於政府提出的政策及大型基建工程總是百般刁難，甚至故意阻撓。港珠澳大橋在即將動工之時突然被阻撓，財政預算案所引發的爭議以至交通津貼計劃一波三折等，都反映議會對於政府施政的阻撓，已到了政府舉步維艱，官員動輒得咎的地步。這亦令部分官員衍生少做少錯以至於不不錯

的心理。本港近年經濟轉型緩慢，改善民生未如人意，與行政與立法關係的尖銳對立直接有關。

政府施政不暢民望肯定會受到打擊，但近期民望卻顯示立法會並未能從中受惠，跌幅反較政府為大，整體民望與政府更有一段顯著的距離。這說明，市民都理解到政府政策是否落實，與立法會是否支持關係密切。例如，政府向市民派錢6000元不獲議員支持，甚或一些恆常性的撥款也遭到否決，直接損害市民利益，自然拖累立法會議員的整體民望。因此，要重振議會民望，關鍵是在監督政府施政的同時，也確保各項有利民生政策能夠順利落實。

立法會是議員議事參政之地，議員有責任自覺保護議會尊嚴。然而，近年議會卻掀起組織議政的風氣，不時出現議員辱罵官員，甚至公然襲擊官員的行徑，理性議政之風盡然無存。市民看到議員在議會內不務正業，專以羞辱官員為要務，肯定損害對議會的觀感。事實上，部分議員講取寵的行徑，正將議會的聲譽一點一滴消耗，最終所有議員都是輸家。立法會不應再姑息歪風繼續在議會內蔓延，必須有更果斷的措施端正會風，保護議會聲譽。

(相關新聞刊A2版)

評級機構使壞 港股成提款機

歐債危機蔓延至意大利，美國仍無法就削減赤字和提高債務上限的談判取得突破，以及穆迪降低內地民企，爆發全球性小股災，亞洲及歐美股市均大跌，港股更連跌700點，跌穿二萬二支持位。恒指兩日跌1063點，市值蒸發9779億元，令港股市值跌穿20萬億元大關。

港股越來越明顯受到美國、歐洲和內地三個市場不利消息的影響和夾擊。目前的歐債危機和美債危機，是環球金融市場的兩大黑洞，比金融海嘯爆發時的兩房債券危機還要深不見底，加上美國為了掩蓋美債危機轉移視線，美國評級機構刻意唱衰歐債危機和內地民企，不僅加重了歐洲市場的恐慌情緒，而且令內地民企上市數量龐大的A股和港股加劇動蕩。目前有多個國際對沖基金通過做空港股來賺錢，乘美國、歐洲和內地三個市場不利消息將港股當成提款機，普通投資者難免成為俎上之肉，其中風險不可不察。

美國評級機構使壞，中國和歐洲屢遭「黑手」。就在希臘難通過議會兩輪緊縮方案的投票、歐元連升之際，標普再度擱局，穆迪更是以迅雷不及掩耳之勢，調降葡萄牙評級

至垃圾級。與此同時，評級機構也對中國下手，並以地方債和中國銀行業為突破口，再度拉響做空中國的新一輪警報。

因此，昨日港股實際上是受到歐債及中國地方債兩債夾擊，遂出現恐慌性拋售，沽空金額高達74.62億元，比平常約50億元以下增加近半，加上窩輪等衍生工具的成交急升，顯示大戶正全方位地「搵食」。特別是民企方面，對沖基金藉着穆迪為61間公司標上「紅旗」，而大手沽空民企。昨日大市在3時半後跌勢轉急，主要與意大利股市低開4%及西班牙股市低開2%有關，其後傳出意大利的債券被對沖基金大手拋售，其違約掉期價格急升，令港股最終跌近700點。可以明顯看出，雖然美債危機其實一直存在，但昨日夾擊港股的實際上是歐債危機和穆迪降低內地民企，美國評級機構刻意唱衰歐洲和中國的效應相當凸顯。

昨日恒指於最後1小時急挫逾200點，期間成交增加了約200億元，期指全日的成交合約有10.5萬張，當中2萬張集中在收市前半小時成交，顯示對沖基金大戶手上彈藥充足，要舞動大市非常容易，普通投資者宜倍加小心。

(相關新聞刊A4版)

重要新聞

A4 責任編輯：孔惠萍 版面設計：莫家威

2011年7月13日(星期三) 香港 文匯報 WEN WEI PO

財長口水會 無實質進展

意西極力否認瀕危

歐洲債務危機恐慌昨日進一步蔓延到意大利和西班牙。意債息急升逾1.5厘，西政府融資能力亦受到關注。拖累歐元下跌。兩國昨日相繼高調開腔，試圖平息市場憂慮。歐元區17國領袖則據報或於周五開會，急商對策。有分析指出，意西分別是歐元區第3和第4大經濟體，如果危機蔓延至此，歐洲金融穩定機制(EFSF)將無力應付。最終可能導致歐元區瓦解。西班牙首相薩帕特羅表示，該國債務融資得到「各種擔保」。呼籲市場要保持冷靜。意大利總理貝盧斯科尼則發表聲明，承認國家處於歐債危機「前線」，呼籲國會盡快通過緊縮方案，之前被指與他不和的財長特雷蒙蒂亦提早離席歐元區財長會議，回國監察方案審議進度。

昨日歐洲時段，市場傳言歐洲央行(ECB)再度入市買入歐元區相關國家的債券，以幫助降低其融資成本。假如屬實，將是該行15個星期來首次入市。

希臘昨日成功拍賣16.25億歐元(約177億港元)6個月期債券，孳息率為4.9厘，略低於上月的4.96厘；拍賣額也高於12.5億歐元(約136億港元)的目標；意大利同日拍賣67.5億歐元(約736億港元)1年期債券，孳息率大增逾1.5厘，達3.67厘，遠高於上月的2.147厘。西債與德債息差則升至歐元成立以來新高，情況令人憂心。

英臨損5千億 容克：或增購希債

英倫銀行指出，如果意大利債務違約，英國將損失430億英鎊(約5,310億港元)。英國銀行界和投資公司將面臨79億英鎊(約975億港元)損失；若當地銀行業崩潰，則會招致英國額外損失57億英鎊(約704億港元)。假如危機惡化，意企因債務危機而大舉倒閉，英國金融機構將面臨292億英鎊(約3,606億港元)損失。

雖然市場憂慮意西「出事」，但兩國極力否認財政出現問題。意外長弗拉蒂尼指責炒家純粹投機炒作，指該國銀行業表現比其他國家更佳，而且不曾出現西班牙般的房地產泡沫。西財政大臣薩爾加多則表示，意西經濟同樣強勁，市場壓力「沒邏輯可言」。

危機不見紓緩，但歐元區財長前日開會後只表示，將盡快採取多項措施防止債務危機蔓延，會議聲明，「進一步措施包括提高EFSF彈性和規模、延長債務期限，以及降低利率等，也包括適時採取抵押品安排」，但是具體措施欠奉。歐元區主席容克則表示，不排除在二級市場購買希債，減輕希臘債務負擔。

轉軌鋪路 讓希選擇性違約

對於第二輪援希方案形式的最棘手一環，即如何讓私人投資者參與援助，歐元區立場大逆轉。財長們上月指出，援助方案須有三大條件：必須有大量私人債權人參與；建立在自願基礎上；且不會導致選擇性違約。然而前日聲明稱：「歐洲央行重申立場……即信用事件或選擇性違約應避免。」語調明顯較弱。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

葡料今明兩年經濟收縮

葡萄牙央行表示，預計今明兩年經濟收縮2%和收縮1.8%，比早前分別收縮1.4%和增長0.3%的預測大幅調低。另外，今早歐洲將公布銀行壓力測試結果，歐盟財長昨日發出聲明表示，會協助不合格的銀行。

另一方面，德國央行表示，已批准前央行行長韋伯加盟瑞銀。韋伯原定明年5月成為瑞銀董事局成員，2013年出任主席。

■美聯社/法新社

拉加德撐意穩定 批希減赤不力



國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德(見圖)前日表示，IMF及其歐洲夥伴尚未準備好討論第二輪援希的貸款援助，指該國減赤措施做得不夠。她又大派「定心丸」，認為意大利的情況無市場想像中惡劣。

對於投資者憂慮希臘債務問題會蔓延至歐元區經濟較弱國家，拉加德稱，意債恐慌「主要由市場引起」，事實上該國部分經濟數據表現突出，當然尚有改善地方。她指出，意國基本赤字是歐元區中最低的經濟體，政府債務高企有其獨特之處，因大部分由國內投資者持有。該國應採取緊縮措施，並將財赤降至明年國內生產總值(GDP)的3%。

希臘總理帕潘德里歐前日致函歐元區集團主席容克，要求歐盟領袖採取全面、而不是一次過的措施解決該國債務問題，並化解分歧，紓緩市場憂慮。他警告其後公布的銀行壓力測試將進一步激起市場不穩定，指希臘難以再承受漫長復甦期。

■法新社/路透社



歐洲央行行長特里謝昨日甫抵達歐元區財長會議，即手按額頭眼睛緊閉，一臉無奈。

美債務談判 靠中間方案救亡

美國商討提高債務上限進入關鍵時刻，總統奧巴馬將於香港時間今晨3時45分，與國會領袖在白宮連續第3日商談，務求趕及在本月22日前達成協議。分析指出，雖然兩黨就加稅問題爭持不下，但雙方重量級人物都已提出一些中間方案，方案能否突圍而出將左右大局。

奧巴馬表示，本周雙方將會每天會面，直至達成方案為止。民主黨人提出，如果共和黨同意在2013年讓富人不再享有前總統小布什實施的稅務寬減，民主黨便會致力改革稅制，在擴闊稅基的同時，民眾繳稅額也可望減少。共和黨對此未予支持。

共和黨眾議院2號人物康托爾則提出堵塞稅制

漏洞，並向大型能源公司停止稅務寬減，條件是在其他地方減稅。分析認為此舉既可讓民主黨人表示成功爭取加稅，又可讓共和黨人宣稱成功爭取不加稅，但民主黨人反對方案。

美國法定債務上限為14.29萬億美元(約111萬億港元)，現已超標，靠華府官員倚賴會計手段拖延。但財政部表示，美國將於下月2日真正到達債務上限，屆時華府可能要停止向債券持有人、公務員和退休人士等付款。

有經濟學家警告，如果美國違約，便會喪失借貸能力，不但危及國家經濟，和中國(現持有最多美債的關係)也會受影響。

■路透社/美聯社/法新社

拆局解碼

「違約」上枱抗評級機構

歐債危機蔓延至今，歐元區財長口風大轉，不再忌諱希臘違約。這或許顯示，歐盟官員對評級機構已失去耐性。

自希臘債務重燃後，有關商談可說繞了個大圈。德國財長最先提出讓私人投資者承擔援助方案，歐洲央行激烈反對；歐元區官員相繼提出「債務打包」、「軟性債務重組」等玄之又玄的字眼，目的是希望3大評級機構「網開一面」，避免視之為違約。

即使使法國銀行界提出「換債」方案，也被標普「一錘定音」，指

這可能引致「選擇性違約」，令歐元區官員心灰意冷，始明白如何妥協也得不到3大的首肯，索性容許債務違約。德國最初建議讓投資者「自願」轉換為7年債券，方案近日又重浮水面。

事實上，自商談希臘第二輪援助方案以來，各國官員對於評級機構的沮喪之情溢於言表。德國總理默克爾早前便不滿3次左右事態，稱應由歐盟、央行和國際貨幣基金組織(IMF)決定希臘前途，她只會相信歐盟等的評估，而非穆迪等評級機構。

■張啟宏